

吃年夜饭，看央视春晚，拜访老丈人，朋友聚会…… 看老外如何在宁波过大年

宁波国际化进程持续推进，越来越多的外籍人士在宁波工作和生活，成为宁波一个引人瞩目的群体。据市公安局出入境管理局发布的统计数据，至2013年12月，在宁波生活的外籍人士约有2万人，来自60多个国家和地区。这些外籍人士在宁波是怎么过春节的？过年对于他们来说有什么样的感受？本报策划了一组专题报道，走进这些在甬过年的外籍人士，揭示他们不同于中国人的，但同样丰富多彩的节日生活。

记者 殷浩 杨江 通讯员 陈红/文 记者 王增芳/摄



Carlos一家在大年三十举办了个家庭演唱会。



潘易阳在选购年货。



拉瑟·斯密特与同事一起打球。



王明星为女儿弹唱吉他。

德国人王明星 第一次学做中国菜

来中国时间：10年
对春节的感受：惬意

德国人王明星(Raul Nunes)是宁波均胜集团旗下的均胜普瑞汽车电子有限公司的研发总监。他来中国已有快10年，在深圳、上海等地工作过，中文比较流利。2011年，王明星来到宁波加入均胜普瑞公司。王明星的夫人是湖北人，两人育有一个女儿，刚刚1岁半。

除夕夜，王明星的夫人忙前忙后，做了一顿丰盛的年夜饭，一家三口美美地吃了一餐。在这个特殊的节日里，王明星也做了一道中国菜——鱼香肉丝，博得了夫人的赞美。

“这是我第一次做中国菜，觉得味道还可以。这顿年夜饭很成功，吃菜喝酒，这种轻松惬意的氛围让我很享受。”王明星一家三口的假日生活有着浓浓的中国年味。

王明星喜欢吉他弹唱，每天晚饭前都会抽空为女儿弹唱一曲，在这个除夕夜也不例外。

“我给女儿弹唱德国歌曲《好月亮》，然后唱中国歌曲《小薇》。这两首歌都很好听。女儿一听到吉他的声音，就很高兴地吱吱呀呀乱唱，有点想唱歌的意思。”其乐融融的家庭生活，让王明星乐在其中。

吃完年夜饭，王明星和他的夫人、女儿一起收看央视春节联欢晚会。不过，相比于对其他中国习俗的适应，春晚对他来说在理解上有一定的难度。

“春节联欢晚会很精彩，但有些笑话我不大懂。虽然夫人给我讲解，但我还是没有完全明白。”尽管这几年来每年都看央视春晚，但王明星对于春晚的感觉还是没找到。

澳大利亚人潘易阳 带上年货拜访岳父母

来中国时间：1年多
对春节的感受：过瘾

今年是27岁的澳大利亚人潘易阳（中文名）在宁波度过的第一个春节，也是他第一次上岳父岳母家过年。几年前，潘易阳在澳大利亚和宁波籍妻子相识、相恋，去年5月结婚。由于妻子是宁波人，在爱情的催化下，潘易阳决定到宁波大学学习汉语言文学。

大年三十早上，潘易阳就到鄞州万达广场为拜访岳父岳母准备年货。由于第一次准备年货没有经验，所以潘易阳特意约记者一同前往，希望给他一点意见。两条香烟、一箱海鲜大礼包、一箱桂圆……听取了记者的建议后，潘易阳置办齐了年货。

“大家每天都在一起吃饭，吃得很丰盛，看电视、聊天、打麻将，我还没学会打麻将，但可以在旁边看。”潘易阳这样描述他在中国过的第一个春节，“我们过了三个节：初一是春节，全家人团圆的节日；初二是拜访亲戚的节日；初三是情人节，我们两个人的节日。”初三那天，他和妻子去爬了四明山，吃烛光晚餐，共度浪漫的两人世界。

“我喜欢宁波，习惯这里的生活，最喜欢吃汤圆，很好吃！”春节期间，潘易阳吃得最多的就是汤圆，在岳母的指导下，他现在能自己包汤圆了。

过年期间，最让潘易阳尴尬的是去亲戚家拜年，因为不太熟悉中国的礼节，在拜年的过程中，闹出了不少笑话，“比如，岳母的妹妹应该叫阿姨，岳父的妹妹叫姑姑，这两个称谓我老是搞错。”

美籍古巴人 Carlos 春节像感恩节+圣诞节

来中国时间：3年多
对春节的感受：团圆

Carlos年近40岁，出生于古巴，成长于美国，是美籍古巴人。2011年，他和妻子来到中国，第二年来到北仑。

Carlos和妻子都在北仑国际学校当老师。“今年是我在中国度过的第三个春节，在我心中，春节与圣诞节同样重要。”Carlos说。

在中国3年，Carlos已经融入了当地的生活，春节成为他一年中最期盼的节日。因为在Carlos眼中，春节与圣诞节相似，忙碌了一年的人们都会选择在一个重要节日里回到以父母为中心的家中团圆，互诉衷肠，分享一年的喜怒哀乐，这种对家的眷恋是所有人共同的情感。

“春节与圣诞节相比较你更喜欢哪一个？”记者问。Carlos回答是春节，因为，过年可以串门，非常热闹，与安静的圣诞节相比，节日的气氛更加热烈。大年三十那天，Carlos带着妻子和孩子到中国朋友家中串门，他还不忘准备点压岁钱给朋友的孩子们。

采购年货是过年前必不可少的环节，Carlos更是乐在其中。“他平常就喜欢逛市场，北仑各大商场是他经常采购的地方。”Carlos的妻子Keriau说，Carlos不仅会买还会做，红烧肉、清蒸鱼都是他的拿手菜。

“北仑有我的妻子、我的事业，相信以后在这里我还会度过很多个春节。”除夕那天，除了放鞭炮、包饺子，Carlos还和妻子、孩子们一起办了个家庭演唱会，邀请中国朋友一起过一个开开心心的中国年。

丹麦人拉瑟·斯密特 热闹的除夕party

来中国时间：1年
对春节的感受：快乐

今年31岁的拉瑟·斯密特(Lasse Smidt)来自丹麦，在宁波北欧工业园由丹麦人开办的企业担任工厂经理。与去年孤身一人在宁波喜来登酒店度过春节完全不同的是，今年拉瑟与中国朋友、瑞士朋友过了一个简单而又热闹的中国年，体验到了浓浓的中国年味。

除夕之前一周，拉瑟就约好了中国朋友、瑞士朋友等6户家庭，除夕夜相聚在一起举行一个小型的party。每户家庭做一道拿手的好菜，组成“菜肴联合国”。

为了准备这个party，拉瑟特地在腊月廿七跑到和义大道的一家超市花380元购买了一条1.8千克的三文鱼。他说：“在party上我们做的是生吃三文鱼，把三文鱼切片，然后伴上洋葱片，这个味道非常鲜美。”

拉瑟对于party上的自制菜肴很满意，“中国朋友也做了菜，我不知道什么名字，但味道很不错。”

让拉瑟感到方便的是，在宁波家乐福、欧尚、麦德龙等超市都能购买进口海鲜、调料和其他消费品。

“在丹麦过年跟在中国完全不一样。春节前，我看到我身边的中国同事和朋友都在准备一种叫年货的东西，把很多东西都往家里搬，然后很多朋友说过年要打扑克牌、麻将，中国人的春节很有意思。我们没有准备这些东西，不过我们依然度过了一个很有意思的春节。”对于拉瑟来说，这个春节是一种特殊的体验，这是东方文化带给他的全新感受。